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зима: цртеж, фотографија, сликарство, илустрације, 
нацрти за позоришне декорације...

Попут неколицине других уметника Тителбах је 
походио разнолике српске територије са идејом ви-
зуелизације предела, обичаја и ношње. Тако је 1884. 
године заменио Ђорђа Крстића на пројекту осли-
кавања предела за нереализовани Албум краљице 
Наталије Обреновић. Из богатог опуса може се из-
двојити његов рад на приказима древних српских 
манастира. 

Најпознатији допринос визуелној култури је 
серијал илустрација сачињених за знаменито дело 
Владимира Карића Србија, опис земље, народа и др-
жаве, штампано 1887. године. Ликовни допринос тој 
монументалној књизи је допринео да се она препо-
зна као капитално дело засновано на прожимању 
речи и слике. Конструкција књиге је заснована на 
приказима народних типова и националног пејзажа 
у служби идеје о визуелној слици Србије.

У складу с праксом захтеване документарности и 
техничке прецизности, Тителбах се током својих те-
ренских експедиција служио фотографијом. Тај пи-
онирски поступак је потврђивао тезу о потреби што 
верније аутентичности приказаног. Неретко је своје 
фотографске снимке улепшавао и потом пребацивао 
у друге медије. Сматрао је да му фотографија може 
послужити за што објективнију представу виђеног. 
У свом атељеу је накнадно дорађивао фотографске 
снимке и теренске скице. Претпоставка је да су ње-
гови фотографски снимци манастира Студенице из 
1885. године најстарији прикази тог духовног топоса 
у модерној српској историји фотографије.

Владислав Тителбах је извео две засебне ведуте 
манастира Студенице. У питању су прикази изведе-
ни у техници цртежа и графике. Намера уоблича-
вања тих ведута манастира сажима се у идеји умет-
ничке надоградње виђеног. Дескриптивни визуелни 
опус је надопуњен уметниковим доживљајем. Верни 
приказ архитектуре и народних типова стављен је 
у службу идеје конституисања слике о природном 
стању нације. Уметник је кроз две представе ма-
настира Студенице створио идеализовану слику о 
природној вези културно-историјских споменика и 
народа у склопу замишљеног националног околиша. 

Попут визуелних дела Феликса Каница, и Тител-
бах ствара представе манастира у складу с духом 
времена који подразумева јединство научног и умет-
ничког. Дескриптивни отисци природе и културно-

-историјских споменика су на концу дефинисани као 
уметничка дела с неопходним ауторовим отиском.
ЛИТЕРАТУРА: Благо, 1988, 311−312 (М. Тодић); Todić, 2001; 

Макуљевић, 2006; Јовановић Чешка, 2015; Тимотијевић, 
2011, 93−114.

Игор Борозан

245. Симеон Немања  
као ктитор Студенице

Урош Предић, 1891.
уље на платну
Јужна певница цркве Светог Ђорђа у Бечеју 

Урош Предић је рођен у Орловату 1857. године. Ака-
демију ликовних уметности у Бечу је похађао у пе-
риоду од 1876. до 1882. године. Наредне три годи-
не се водио као асистент на Академији. Враћа се у 
Орловат 1885. године, а у Београд коначно прелази 
1909. године.

Предић је током своје дуготрајне и комплексне 
сликарске каријере насликао бројне иконостасе, 
као и велики број самосталних религиозних слика. 
Својим квалитетом се посебно истичу иконостаси 
у црквама у Старом Бечеју, Преображенској цркви 
у Панчеву, и капели Патријаршије у Сремским Кар-
ловцима. По питању броја религиозних представа је 
без премца у српском религиозном сликарству мо-
дерног доба.

Уметникова сензибилна природа је манифесто-
вана у теоретским освртима на религиозно сли-
карство. Предић је сматрао да задатак сликара није 
да ропски подражава стари српски живопис, већ 
да на основу познања православне иконографије и 
поштовања догматике источне цркве ствара нова и 
оригинална уметничка дела. 

Свој први велики посао на пољу религиозног 
сликарства извео је по налогу Српске црквене oп-
штине у Старом Бечеју. Уговор о изради икона од 
20. септембра до 2. октобра 1888. године подразуме-
вао је да оне буду у духу Српске православне цркве. 
Уметнику је остављена слобода у цртежу и боји за 
представе које је израдио у Београду и Новом Саду. 
Поједине је већ током њихове израде излагао у Но-
вом Саду, Сремским Карловцима, Панчеву и Вршцу. 
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Предић је у периоду од 1889. до 1894. године био 
ангажован и на осликавању монументалног иконо-
стаса изведеног у барокно-класицистичком стилу. По 
сопственом виђењу, најкитњастији барокни иконо-
стас није му дозвољавао да у његов оквир смести хи-
јератичне византијске представе, будући да би такав 
поступак довео до стилског и садржинског несклада.

Године 1891. уметник је насликао представу све-
тог Симеона Немање за јужну певницу цркве Светог 
Ђорђа у Старом Бечеју. Свети Симеон је приказан 
у простору савремене цркве с подручја Карловачке 
митрополије. У њему важно место има икона Бого-
родице, могуће варијација уважене чудотворне ико-
не Богородице Кикоске из Мушутишта, и налоњ са 
отвореном црквеном књигом. Предићеву потребу да 
прикаже природу и тако небески свет учини бли-

скијим савременом посматрачу дефинише велики 
прозор с приказом неба с десне стране светитељеве 
фигуре.

У центру представе налази се стојећа фигура 
светог Симеона у монашкој ризи с моделом Бого-
родичине цркве у Студеници. Светитељев лик је 
заснован на реинтерпретацији његових представа у 
барокном верском и политичком систему оснивача 
династије Немањића у Карловачкој митрополији. 
Уместо уобичајене представе светитеља с крстом, 
свитком, или бројаницом, Предић је светог Симеона 
приказао са својом најважнијом задужбином, што 
указује на повезивање српског културног и верског 
простора са обе стране Саве и Дунава. Слика исто-
времено указује на повезаност светитеља с његовом 
гробном црквом, евоцирајући ктиторску компози-
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цију с јужног зида западног травеја наоса у Богоро-
дичиној цркви у Студеници, изведену 1568. године 
по узору на првобитну композицију из 1208∕1209. 

На Предићевој представи приказ цркве, без 
накнадно дозидане спољашње припрате, указује на 
добро познавање градитељског развоја Немањине 
задужбине. Тиме је потврђено постојање сликаре-
ве тежње ка историјској тачности, која представља 
основ тумачења његовог религијског сликарства као 
историјске чињенице. Предићу је при томе од по-
моћи био учени историчар Стојан Новаковић. Ипак, 
Предић је слободно варирао раније иконографске 
обрасце, док је инспирацију, у складу са захтевима 
Српске православне цркве, проналазио у црквеним 
књигама (Новом завету, житијима светих итд). 

Године 1931. Предић је, иако у осмој деценији 
живота, лично извео рестаурацију икона из цркве 
у Старом Бечеју.

ЛИТЕРАТУРА: Тодић, 1997, 35−46; Јовановић, 1998; Тимо-
тијевић, 2000, 395−408; Тимотијевић, 2002, 361−388. 

Игор Борозан

246. Фотографије  
Ђорђа Станојевића

Богородичина црква у Студеници, око 1900.
позитив на стаклу, 18 × 24 cm
Историјски музеј Србије у Београду
Краљева црква у Студеници, око 1900.
негатив на стаклу, 13 × 18 cm
Историјски музеј Србије у Београду

Ђорђе Станојевић (1858–1921) био је физичар, 
астроном светског реномеа и први астрофизичар 
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Марина Одак    
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Петар Петровић  
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Дубравка Прерадовић  
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АУТОРИ КАТАЛОШКИХ ЈЕДИНИЦА



ДИГИТАЛНА СТУДЕНИЦА

Преузмите и инсталирајте апликацију Холоград за iOS / Android
Одаберите секцију Студеница и притисните X
Преузмите садржај и уперите камеру према страницама с маркером ARxVR
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Галерија Српске академије наука и уметности 
захваљује на помоћи у реализацији 
изложбе и припреми каталога:
Манастиру Студеници
Народном музеју у Београду
Музеју примењене уметности, Београд
Етнографском музеју у Београду
Архиву САНУ
Републичком заводу  

за заштиту споменика културе, Београд
Историјском музеју Србије
Народној библиотеци Србије
Музеју Српске православне цркве
Библиотеци Српске патријаршије
Народном музеју Краљево
Галерији Матице српске, Нови Сад
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